

让99%大重病患者不用走出南海

非凡十年
活力南海

健康

责任编辑 沈煜
美术编辑 李世鹏

在院病人超过1500人,每天住院预约登记量超300人,大部分科室一床难求……

有着76载历史沉淀的南海区人民医院(华南理工大学附属第六医院)整体搬迁至狮山新院区不到一年,各项指标评价数据均创历史新高,呈现一派生机勃勃的态势,向党和人民交上了一份满意的答卷。

作为南海区的医疗龙头,南海医院(华工附六院)搬迁后承担着更大的使命和责任,新院区将成为它再次腾飞的新平台。围绕癌症和危急重症打造学科群,构建区域危急重症快速救治体系和华南理工大学综合癌症中心,由区内医疗龙头,逐渐“晋级”成为区域医疗龙头,辐射惠及大湾区的群众,让99%的大重病不用走出南海。



俯瞰新南医。

全新启航

五星级就医环境满足群众需求

“我们要向中西部的群众说一声‘让你们久等了’。”南海医院(华工附六院)党委书记巫祖强的一句话道出了南医搬迁带来的深远意义及重要性。

2022年1月27日,南海医院(华工附六院)狮山新院区全面试运行,南海医疗“航空母舰”正式启航。虽然从中心城区搬到了城市副中心狮山,表面上看似“退后一步”,但自搬迁以来医院累计门急诊量、入院量、手术量等数据同比均有较大幅度上升,由此可看出群众对南医的信任和对优质医疗的需求只增不减。

“纵观全省医疗发展历史,没有像南海区人民医院这样大规模整体搬迁到远离中心城区近30公里的地方,而且是又快又好地高效搬迁,究其原因医院以人民为中心,以患者安全为中心,最大限度压缩1月份医疗业务,花费大量时间及人力物力去统筹协调搬迁事宜,高度体现人民医院为人民的责任担当。”巫祖强说。

新院区占地面积14.67公顷(220亩),建筑面积36.5万平方米,

近2500个停车位,1700张床位(“十四五”规划设置2000张),医院大面有序,全方位提高服务和医疗质量水平。高度集中的诊疗区域,加上“部位”作为诊疗分区,患者就诊更方便,诊疗少跑路。此外还有5G+急救、5G+自助服务、运送机器人、人脸识别、互联网医院等广泛应用,优越的医疗环境不仅满足了患者的健康需求,更让群众有了“五星级”的就医体验。

巫祖强不禁感叹:“短短不到一年的时间,我们打赢了两场硬仗!”一是成为广东省首家以新标准、全流程通过三甲复审的综合医院,综合服务能力大幅跨越得到最有力论证;二是新院区搬迁,平稳顺利的开局为后续新征程奠定了最关键的一步。

此前南海区公立医院呈现“东高西低”的趋势,而中西部片区人口占了全区的一半以上,市民对优质医疗资源的需求较大。南医搬迁到狮山,将辐射带动中西部片区,覆盖惠及更多群众。

新征程,新气象。如今,“以人民为中心”的新南医扬帆起航,阔步迈进高质量发展的快车道。

品质建设

构建区域急危重症救治体系

“质量与安全是医院发展的生命线,更是患者信赖的核心竞争力。”医院院长关紫云表示,作为区域医疗龙头,南医把“抓质量、强内涵、优服务、创特色”的品质建设贯穿医院发展全过程,围绕癌症和危急重症打造学科群体,目的就是要让大病、危急重症不出区,不断增强医院核心竞争力。

目前,医院正以胸痛中心、卒中中心、创伤救治中心、危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心“五大中心”建设为抓手,打造急危重症学科群;以癌症综合防治为抓手,大力发展癌症学科群,实现“以点带面,层层推进,逐步覆盖”,构建起区域急危重症救治体系,引领并推动相关重大专科建设,极大地提升了区域急诊急救能力。

事实上,早在2016年,医院就成功创建佛山市首个国家级标准版胸痛中心、首家美国心脏协会(AHA)心血管急救培训中心,是第一批广东省胸痛中心示范基地。获得中国卒中协会认证的“综合卒中中心”和国家卫计委脑防办认证的“高级卒中中心”,介入治疗达到国内先进三甲医院平均水平。创伤中心成为中国创伤救治联盟单位,是佛山市首个区级区域性创伤救治中心,成功举办中国创伤救治培训(佛山站)。危

重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救治中心在区内具有较大影响力,抢救成功率常年位居前列。为全区及周边地区的心脑血管疾病患者、创伤患者、危重孕产妇和新生儿救治打造了一张生命快速救治网络。

作为“五大中心”的重要补充,医院还获评佛山市内首批、区内首家“急性上消化道出血救治快速通道救治基地”,南海区首批中国房颤中心标准版认证单位,组建了“南海房颤联盟”,规范打造区域房颤的诊疗和救治体系。

在“五大中心”建设的引领和带动下,各专科科室品牌影响日益显著。有3个科室被评为市十四五高水平医学重点专科,6个科室被评为市十四五医学重点专科;4个科室被评为市十四五培育医学重点专科;1个科室被评为市级中医特色专科。

同时,医院结合各专科发展情况,以疾病种类为切入点,统筹成立神经医学中心、胃肠中心、骨科中心、肿瘤中心等,与五大中心紧密呼应,形成纵横相连互补的专科发展模式,为创建省市级重点专科打下良好基础。其中,医院去年引进的神经医学专家李百升,短短几个月已经开展了近百例颅脑肿瘤的手术治疗,在佛山地区形成良好的技术品牌。

新使命,新担当。在新的赛道上,南医医师队伍的积极性、主动性、创造性已被充分激发,正在形成星火燎原之势。

数说成就



重点特色专科

广东省临床重点专科

临床护理。拥有中德、粤港澳大湾区、广东省老年、糖尿病、助产等专科护士培训基地共7个。

市级“十四五”高水平医学重点专科

普通外科、急诊科、护理

市级“十四五”医学重点专科

肿瘤科、妇科、产科、泌尿外科、骨科、临床药学

市级“十四五”培育医学重点专科

心血管内科、重症医学科、儿科、眼科

市级中医特色专科

中医科

区级重点特色专科

南海区“十四五”重点专科、特色专科19个



人才队伍建设

●目前在职2094人,卫技人数1721人,高级职称292人,中级职称627人

●搬迁新院区以来吸引了6名博士,4名学科带头人;目前有博士22人

●佛山市名医2人

●佛山市杰出青年医学人才9人,佛山市医学骨干人才13人

●南海首席名医4人,南海名医17人

品牌效应

更高平台筑巢引凤聚才引智

“医院76年的文化沉淀和品牌给了我们最大的信心,区委区政府战略布局和支持是我们最大的底气。”巫祖强坦言,最初很多人都对新院区的发展信心不足,对医院的搬迁表达了担忧。然而,一组数据给了他们底气:

搬迁后2-8月,门急诊人次同比去年同期增加近两成;出院病人同比增长近四成。其中,来自外省的患增长近6倍,来自三水、高明、肇庆、云浮、清远等区、市外患者均有1-2倍的增长。出院手术量大幅增长,手术占比包括微创手术、四级手术均有不同程度的增长。广大群众的信任及就医需求,让之前的担忧都烟消云散,医院的员工得以更加安心地为群众提供优质医疗服务。

这些数据,是实力的展现,是品牌的效应,更是信心的火种。强大的品牌效应以及广阔的发展前景,吸引了更多高层次人才“加盟”新南医。为此,南海区政府新增投入11.51亿元,重点建设人才公寓、科研教学平台。

筑巢引凤,聚才引智。巫祖强介绍,南医搬迁新院区以来已经吸引了6名博士,4名学

科带头人;副高级职称以上12人,硕士67人;省内、市内三甲大医院的一大批专家也选择落户南医,之前离开医院的专家纷纷回流。

究其原因,关键在于南海区区委区政府高瞻远瞩,运筹帷幄,与华南理工大学倾力合作,顶层定位,搭建了更高更大的平台。南海区委书记顾耀辉要求“把南医建设成高水平的研究型医院,统领全区医疗行业发展”。华南理工大学党委书记章熙春表示“倾力把华工附六院打造成为华南理工大学附属旗舰医院”。

“今年以来,新院区在以往科室的基础上新开设了11个科室,目的就是全力满足广大群众医疗需求。而且在区内就医医疗价格更实惠、照顾更方便。”巫祖强说,可以说几乎所有的危急重症在南海区内都能够得到很好的救治。因此,南医有能力让99%的大重病不需要走出南海。

新平台,新作为。正是有了新院区平台、华工平台更高规格的品牌效应,南医才能吸引各路英豪,成为聚集医教研高层次人才的新高地,推动新发展理念落地开花。

产学研用

打造大健康产业发展新引擎

新南医是区域优质高效医疗资源的新布局,是打破南海东西部医疗资源不平衡的重要抓手,更是打造“产学研用”大健康产业链的重大平台。它为南海医疗服务体系建设迈出了整合提升的一大步,代表着南海区健康资源的发展迈向了更加广阔的天地,将更好地为南海构建“一轴一核两带”城市空间格局奠定重要发展条件,赋能城乡融合高质量发展。

在“健康中国”背景下,与大健康相关的产业进入蓬勃发展期,成为未来重要的经济增长点。近年来,南海区大力构建“两高四新”现代产业体系,新型生物医药产业是其中一个重要方向。作为南海医药健康产业的集聚地之一,狮山镇生物医药及医疗器械制造业也在不断增长。2020年,狮山镇生物医药及医疗器械产业产值超44亿元,拥有传统优势产业口腔器材制造企业超100家。

未来健康产业发展将会是人才的竞争、设备的竞争、药品的竞争。狮山镇优越的产业基础,为新南医学产学研一体化发展提供了支撑,并赋予无限的可能性。而华工作为医工结合的院校将与新南医一起探讨更多在装备制造、生物医学、材料应用、智慧医疗、中医药研发等方面的科研合作。

强大的人才资源和平台给新南医学产学研一体化发展奠定坚实的基础。接下来,南医将以医工结合作为科研方向,带动全区医疗技术水平提高,同时加强临床模拟教学研究与实施,携手华南理工大学,培养具有更强临床操作能力的医学生。

新南医的扬帆起航,将化成一股强劲活力注入产业发展之中,成为健康产业发展的新引擎,为现代化活力南海建设提供健康力量支撑,为南海高质量发展创造更多可能。